

# 一张网找问题 一张网抓落实

## 智慧治理让城市更安全

本报记者 王乃昭

**本报讯** 小区地下自行车库被业主私自改建成房间,安全隐患重大,网格员发现后立即上报街道。第二天,相关部门的40余名工作人员就对该违章建筑进行了强制拆除。

这件事前不久发生在杭州市江干区。这种以往可能需要跑多个部门才能解决的问题,如今在这里第一时间就可以得到处理。这中间的快速反应和协调机制是怎么建立起来的呢?日前,记者来到江干区智慧治理中心,一探究竟。

在江干区智慧治理中心大厅,首先映入眼帘的是一面宽度达到整面墙的大屏幕,上面显示着“江干区智慧治理信息系统”中的各项数据。左右两面墙上,也分别嵌着两个稍小的屏幕,实时显示着全区网格管理中最新的问题上报数、派单数、办结数等数据。

据工作人员介绍,江干区智慧治理中心目前是江干区网格化四级问题流转体系的整合集成平台和调度中心,也是江干区的“数据大脑”。这里汇聚了8个街道7个部门的重要数据,构建起“网格—社区—街道—全区”

的网格化四级问题流转体系,搭建起扁平化指挥调度体系。在这个体系下,全区网格管理中发现的安全问题,基本都能快速得到解决。

网格员在社区排查过程中一旦发现问题,就可以运用平台、APP等渠道,及时将问题上报给街道;街道则受理网格员上报的问题,明确责任,通过建立枢纽型微循环流转体系,派单给责任科室,由责任科室负责解决问题;对于街道层面无法解决的问题,则由区级中心流转给区各相关部门协调处理,并跟踪监督解决进程。

问题流转平台自运行以来,上报问题已达10万余件,问题解决率超过99.9%。

据江干区智慧治理领导小组办公室副主任俞志川介绍,因城市化建设的快速推进,各街道之间原有地界明显标志很多已不存在,因此争议时有发生。2017年10月起,江干区智慧治理领导小组办公室牵头,通过“全面摸底、逐个核对、部门核实、街道确认”方式,在全区先后开展了4轮网格划分调研工作,摸清了全区17个网格划分争议或交叉区域,最终将江干区8个街道618个网格的边界和责任划分

都确定了下来,全区各行政管理单位和执法单位也以此为基础,统一网格划分,做实、做精了一张网建设。

如今,在学习推广“新时代枫桥经验”的过程中,江干区还在不断探索和实践着“网格化管理、网络化支撑”双网融合这种智慧治理的新理念、新模式。

“在我的理解中,智慧化其实就是人工加智能。除了进一步提升网络化管理,我们还将在规范指挥运行、规范网格员巡查的质量上继续做文章。”俞志川说。

如今,在智慧治理中心,网格员上报的问题已实现了自动分拨功能,大大提升了网格工作的效率;中心还出台了一系列文件,明确了网格工作内容及网格员职责;不断优化网格运行体系,确保基层社会治理工作标准化落实。



## 巡回审判入农村

日前,云和县法院环境资源审判团队走进该县崇头镇崇头村,以巡回法庭的方式审理一起违法电鱼案件,当地群众及游客全程旁听庭审。庭审结束后,审判员杨剑琼向两被告人宣布并送达《放养令》,在法院和水利局的督促下,两被告人按质按量放养了瓯江彩鲤35公斤,约1000尾。

通讯员 吴玉燕 张琳

# 乐清设立“豸爱”基金助力解决执行难 专款救助涉民生“执行不能”当事人

通讯员 纪承伟

**本报讯** 近日,乐清市慈善总会“豸爱”基金成立暨捐赠仪式在乐清市农商银行举行,这是温州市首创、全省先行的司法救助专项基金,乐清市农商银行定向向乐清市慈善总会捐赠1000万元,成立“豸爱”基金,该基金专款专项用于救助法院涉民生“执行不能”的执行案件当事人。

今年是全国法院“用两到三年时间基本解决执行难”的决胜之年,乐清市法院吹响了“基本解决执行难”决胜攻坚战的冲锋号。这其中,乐清市法院也面临着一些困难,尤其是面对一些人身损害赔偿、劳动报酬等涉民



乐清市慈善总会会长周明涛给乐清市法院司法救助委员会主任张立雄授乐清慈善总会“豸爱”基金铭牌

生案件的“执行不能”问题。由于被执行人客观上丧失履行能力,法院穷尽各项措施,采取司法拘留、失信曝光等,都无法执行到位。这类“执行不能”涉民生案件直接影响人民群众的

司法获得感,也是决战执行难过程中不可回避的问题。

乐清市法院在乐清农商银行支持下,通过在慈善总会设立“豸爱”基金,借力慈善事业,将优质社会力量引入慈善司法援助,对这些生活陷入困难的申请执行人予以司法救助。此举不仅极大丰富了社会救济的形式,助力破解涉民生案件“执行不能”难题,更重要的是,可以让更多生活陷入困难的案件当事人获得救助,彰显司法的人文关怀。



## 拒付报酬将严惩

通讯员 李洁

**本报讯** 日前,温岭市法院联合检察院、公安局、人社局出台了《温岭市拒不支付劳动报酬犯罪案件移送联席会议制度》,切实维护劳动者合法权益。

该制度规定了联席会议单位成员的职责。其中,法院应当依法及时受理、审理各类劳动报酬纠纷及拒不支付劳动报酬案件。对审理的劳动报酬案件中发现涉嫌刑事犯罪的,应当裁定驳回起诉,将有关材料移送公安机关和监察机关处理。

截至6月底,温岭市法院共受理各类劳动报酬案件370件,总涉案金额达559万余元。

本栏目由温岭市委政法委主办

## 禁毒宣传进校园

通讯员 胡冬梅 刘飞燕 本报记者 汪基建

**本报讯** 为推进青少年毒品预防教育工作,切实提高孩子们识毒、防毒、抗毒的意识,近日,衢州市柯城区双港街道来到汪村小学,开展“珍爱生命 远离毒品”为主题的禁毒宣传进课堂活动。

活动中,禁毒工作人员通过现场讲解、发放资料等形式,让学生们对各类毒品及其危害有了直观深刻的认识。同学们纷纷表示,将珍爱生命、远离毒品,并在宣传横幅上郑重签上了自己的名字。

## 庭审直播入考评

通讯员 王先富 杨琛琛

**本报讯** 今年1—5月,台州市法院庭审网络直播率达39.53%,位居全省第一。推进庭审网络直播是台州市法院全面深化司法公开,构建开放、动态、透明、便民的阳光司法机制的有效举措,有利于进一步规范司法行为,提升审判质效。目前,台州市中院已出台《庭审直播操作规程(试行)》,将庭审直播率纳入审判团队质效评价体系和基层法院年度工作考评办法,并明确了不宜直播的五种例外情形。

## 缅怀先烈学精神

通讯员 杨波

**本报讯** 在中国共产党成立97周年纪念日来临之际,仙居县法院组织党员干部赴台州椒江区大陈岛,走访垦荒旧址,缅怀革命先烈。在纪念碑前,全体党员胸戴法徽,紧握右拳,重温入党誓词,深刻学习领会大陈岛“垦荒精神”。

## 严查酒驾保平安

为保证世界杯期间道路交通安全,近日,平阳县交警采用“大兵团拉网覆盖”模式,对涉酒事故多发路段进行了严查。6月14日至27日,该地共查处酒驾违法行为99起,其中醉驾违法行为25起。

通讯员 谢茜茜 杨阳

